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Teorijski deo 

Životinje kao socijalna bića i predmet ispitivanja socijalne psihologije? 

Životinje nesumnjivo čine važan deo života ljudi. Kada govorimo o načinima na koje su 

životinje prisutne u našim životima, mislimo najčešće na zastupljenost životinja u ljudskoj 

ishrani i modnoj industriji, na životinje koje su tu zarad druženja, zatim zarad rekreacije, ali ima i 

onih koje se koriste u nauci za istraživanja i obrazovanje (Plous, 1993). One su takođe i sastavni 

deo ljudskih interakcija, pri čemu su istraživanja pokazala da životinje koje su kućni ljubimci 

umnogome poboljšavaju kvalitet života svojih vlasnika. U nekim istraživanjima pokazano je da 

su vlasnici kućnih ljubimaca imali veće samopoštovanje, bili u boljoj fizičkoj formi, manje su 

bili usamljeni i manje uplašeni od osoba koje nisu imale ljubimce (McConnell et al., 2011). 

U poslednje vreme se u istraživanjima koja se tiču socijalnih odnosa (unutar grupe ili među 

članovima različitih grupa) sve više zastupa i ispitivanje odnosa ljudi prema životinjama (Amiot 

& Bastian, 2017). Stoga se možemo zapitati da li je opravdano i relevantno uključiti i ispitivanje 

stavova prema životinjama u oblasti kojima se bavi socijalna psihologija? Možemo se i zapitati 

da li posmatramo životinje kao društvena bića u poređenju sa našom, ljudskom vrstom? Da li i 

životinje možemo posmatrati kao pripadnike određenih grupa? 

Ljude doživljavamo kao članove grupe zato što ispoljavaju bliskost sa drugim članovima, imaju 

zajedničku sudbinu, dele određene sličnosti. S druge strane, životinje posmatramo kao određene 

grupe jer predstavljaju prirodne vrste - stvarne kategorije u fizičkom ili biološkom smislu 

(Campbell, 1958). Ljudske grupe posmatramo kao društveno konstruisane (Haslam, Rothschild, 

& Ernst, 2000), a životinjske kao biološke (Gelman & Markman, 1986; Medin & Atran, 2004). 

Istraživanja pokazuju da osobe teže da pridaju neke psihološke karakteristike životinjama 

(antropomorfizam) (Epley et al., 2007), ali i da pripišu neke životinjske osobine članovima 

spoljnih grupa kako bi bih derogirali (obrnuti antropomorfizam) (Fiske & Sevillano, 2016). 

Takođe, prilikom opažanja životinja težimo da koristimo iste principe socijalne kognicije kao i 

kada percipiramo druge ljude (Sears, 1983). Slično se događa i kada pokušavamo da objasnimo 

ponašanja životinja, koristimo slične dispozicione atribucije koje koristimo i prilikom 

atribuiranja ponašanja ljudi (Karaz & Perlman, 1975), pri čemu i smatramo da životinje imaju 

slične mentalne kapacitete kao i mi (visoko ih ocenjujemo na dimenziji iskustva, odnosno 

sposobnosti da osećaju bol i da imaju svest) (Gray et al., 2007). Čak i stereotipe koje formiramo 

na osnovu fizičkog izgleda neke individue koristimo i u percepciji životinja (fizički privlačnije i 

ljude i životinje težimo da procenjujemo na pozitivniji način i pripisujemo im pozitivnije 

osobine) (Zebrowitz, Wadlinger, Luevano, White, Xing, & Zhang, 2011). 

Imajući sve pomenuto u vidu, možemo reći da životinje nesumnjivo čine deo naših svakodnevnih 

interakcija, utiču na naša opažanja, razmatranja i ponašanja, pa je stoga i opravdano da budu 

uključene u ispitivanja koja se tiču socijalne percepcije i kognicije. 

Ispitivanje stavova prema životinjama – da li je zaista važno? 

Na prvi pogled bi nam se ova inovotivna tema mogla činiti od manjeg značaja u odnosu na 

oblasti kojima su se do sada bavile socijalna percepcija i kognicija, koje se tiču stereotipa i 

predrasuda prema manjinama i načinima na osnovu kojih vršimo kategorizacije i donosimo 

zaključke o svetu koji nas okružuje. Međutim, relevantnost ispitivanja stavova i odnosa prema 

životinjama biva jasnija kada istaknemo nalaze istraživanja koji nesumnjivo ukazuju ne samo na 
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povezanost već i na uticaj koji opažanje sličnosti između ljudi i životinja ima na smanjivanje  

predrasuda i prema životinjama i prema marginalizovanim grupama. Pokazano je da isticanje 

sličnosti životinja sa ljudima vodi ne samo smanjenju vrstizma i povećanju moralne zabrinutosti 

za životinje, već utiče i na pozitivnije stavove prema marginalizovanim ljudskim grupama 

(Bastian, Costello, Loughnan, & Hodson, 2012), vodeći smanjenju predrasuda preko veće 

humanizacije drugih grupa (Costello & Hodson, 2010). Prema tome,  ispitivanje načina na koji 

se odnosimo prema životinjama može da nam ukaže na kvalitet intergrupnih odnosa koji 

ostvarujemo s drugim ljudima (što i jeste sržno pitanje koje socijalna percepcija i kognicija 

ispituju). U skladu s tim, mogli bismo se zapitati da li pozitivnost stavova prema životinjama 

mogla da utiče i na pozitivnost stavova prema drugim grupama u društvu, poput manjinskih 

grupa? 

Relevantnost ovog novonastalog istraživačkog okvira ogleda se u činjenici što izučavanjem 

odnosa ljudi prema životinjama i preispitivanjem stavova prema njima, možemo biti na tragu 

preispitivanja i boljeg razumevanja međuljudskih odnosa, pogotovo onih koji se tiču manjina. 

Što bolje razumemo motive takvih negativnih stavova (i prema ljudima i prema životinjama) koji 

mogu neretko voditi i do negativnog ponašanja, možemo osmisliti adekvatnije pristupe koji će 

biti učinkoviti u podsticanju promena u pozitivnom smeru. 

Olport je još davnih 1950-ih godina, u svojoj knjizi “Poreklo predrasuda” razvio ideju o 

postojanju generalizovanih predrasuda (Allport, 1958). Naime, smatrao je da će osoba koja je 

sklona negativnom odnosu prema jednoj nepripadničkoj grupi, težiti da odbacuje i ostale 

nepripadničke grupe. Razlog ovakvog stava prema nepripadničkim grupama Olport pronalazi u 

postojanju određene osnove u pojedincu koja je izgrađena od relativno stabilnih psiholoških 

faktora i čini da osoba bude sklonija predrasudama prema drugim grupama (Allport, 1958). 

Postojanje generalizovanih predrasuda kod ljudi je potvrđeno u istraživanjima u sklopu različitih 

kultura i sa različitim grupama koje su bile “mete” predrasuda: aseksualaci (MacInnis, & 

Hodson, 2012), žene, imigranti, osoba sa posebnim potrebama i homoseksualci (Akrami, 

Ekehammar, & Bergh, 2011), ukazujući da zaista postoje skriveni psihološki faktori koji čine da 

neki pojedinci, u poređenju sa ostatkom populacije, imaju veću tendenciju da budu netolerantnije 

i sklonije predrasudama prema ostalim grupama, potvrđujući time da se predrasude generalizuju 

na sve grupe, bez obzira na to koje su grupe u pitanju. Uzimajući to u obzir, mogli bismo 

pretpostaviti da većina predrasuda može poticati iz istog izvora, od istih psiholoških faktora, pri 

čemu je „meta“ promenljiva. Stoga „meta“ predrasuda  može obuhvatati brojne nepripadničke 

grupe, bilo da su u pitanju životinje ili ljudi. 

Istraživanja utiru put shvatanju da načini na koje mi mislimo o životinjama kao i naša spremnost 

da ih eksploatišemo zapravo odražavaju naša verovanja o marginalizovanim društvenim grupama 

(Dhont et al., 2016). Na ovome tragu pisala je i Džoj (Joy, 2010) govoreći o izboru da se jede 

meso kao o vrsti ideologije koja zagovara nasilje. U svojoj knjizi “Zašto volimo pse, jedemo 

svinje i oblačimo krave”, Džoj (Joy, 2010) upoređuje karnizam (izbor da se konzumira meso) sa 

jednom drugom ideologijom – patrijarhatom, kao i sa nekim eksploatišućim sistemima poput 

afričkog ropstva i holokausta, navodeći da sve ove ideologije legitimizuju i opravdavaju svoje 

postupke kroz “čuvena” tri N (natural [prirodno], normal [normalno], necessery [neophodno]) i 

uspostavljaju na taj način društvene poretke o tome kakav je prirodan poredak stvari, kakav bi on 

trebalo da bude, kao i  kakav on zapravo mora da bude. Važno je istaći i da karnizam dovodi do 

objektivizacije, deindividualizacije i dihotomije životinja (Joy, 2010). Na ovaj način opisan i 

definisan karnizam zapravo možemo poistovetiti sa vrstizmom i pretpostaviti da bi na njega i 
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sama autorka htela da referiše, s obzirom da vrstizam odražava podržavanje namerne 

eksploatacije životinja zarad ljudskih interesa, pri čemu se zagovara prevlast ljudi nad 

životinjama (Singer, 1975). U pitanju je vrsta predrasuda i diskriminacije prema životinjama koja 

podrazumeva uskraćivanje njihovih prava samo usled pripadanja drugoj vrsti u odnosu na našu. 

Dakle, vrstizam određujemo kao diskriminativnu evaluaciju životinja koja se zasniva na činjenici 

da su ljudi moralno superiorniji u odnosu na životinje (Caviola et al., 2019). Definisan na ovaj 

način, on zapravo predstavlja i mehanizam koji omogućava da se održe uverenja o eksploataciji 

životinja (Dhont & Hodson, 2014). Nalazi istraživanja pokazuju da postoji povezanost između 

vrstizma i negativnih stavova prema etničkim grupama. Naime, u osnovi ovih ideoloških sistema 

koji se odnose i na stavove prema društvenim grupama i prema životinjama leži zajednički faktor 

- orjentacija ka socijalnoj dominaciji (Dhont et al., 2014). 

Uzimajući u obzir da postoji zajednička osnova vrstizma i stavova prema etničkim grupama, 

možemo se zapitati da li onda negativni odnosi i stavovi koje imamo prema životinjama 

(posmatrajući ih kao objekte a ne kao živa bića, doživljavajući ih kao potčinjene u odnosu na 

ljude) mogu zapravo odražavati i načine na koje posmatramo članove drugih grupa, najčešće 

marginalizovanih. Potpora ovakvom načinu rezonovanja mogla bi se potražiti u nalazima 

skorašnjih istraživanja (Costello, 2008; Dhont & Hodson, 2014; Hodson, MacInnis, & Costello, 

2014) koja pokazuju da osobe koje su sklone predrasudama prema životinjama su ujedno i 

sklone predrasudama prema etničkim manjinama. 

Imajući ovo u vidu, trebalo bi razmotriti da li bi možda početni korak u poboljšavanju stavova 

prema manjskim grupa moglo biti podsticanje pozitivnijih stavova prema životinjama i 

smanjivanje njihove ekspolatacije. Promene u odnosu prema životinjama nastaju usled našeg 

shvatanja koristi koje ljudi mogu ostvariti kroz interakciju sa životinjama, ali i kroz razvoj i 

proširivanje našeg moralnog shvatanja o važnosti uspostavljanja prava za različite društvene 

grupe (žene, nacionalne manjine...) vodeći tako i ka pravima za životinje (Dhont et, al., 2019). 

Raznolikost u shvatanju i tretiranju životinja potiče od uticaja kulture i ekonomskih sila, ali u 

mnogome zavisi i od vrste životinje o kojoj je reč kao i od načina na koji je ona evaluirana u 

društvu u kome se razvijamo. Pa tako ne čude nalazi da ljudi najviše brinu o dobrobiti životinja 

koje imaju najčešće ulogu ljubimaca, poput pasa i mačaka, kao i o dobrobiti nekih divljih 

životinja, poput delfina. S druge strane, ljudi ne mare previše za životinje koje se uzgajaju na 

selu i uglavnom služe kao hrana, poput svinja i ovaca, niti za neprivlačne divlje životinje kao što 

su zmije (Leite, Dhont, & Hodson, 2019; Bratanova, Loughnan, & Bastian, 2011). 

Nalazi istraživanja sprovedenog na američkoj populaciji ukazali su da na preferenciju različitih 

životinjskih vrsta mogu uticati raniji stavovi osobe prema divljim životinjama, prirodi i vrednosti 

koje zastupa prema njima; prethodno iskustvo i znanje osobe o određenoj životinjskoj vrsti; 

uspostavljena priroda odnosa između ljudi i određene vrste (kulturni značaj, koliko je vrsta 

smatrana korisnom ...); način na koji ljudi opažaju datu vrstu u pogledu njenih sposobnosti, 

potencijalne pretnje, fizičke privlačnosti (Kellert et al., 1996). 

Kao značajne faktore stava prema životinjama navešćemo nivo opažene pretnje od strane date 

životinje, potom njen fizički izgled i opažanje sličnosti životinja sa ljudima. Što više smatramo 

da je neka životinjska vrsta opasnija po nas u manjoj meri ćemo podržavati zaštitu te vrste u 

odnosu na one koje smatramo bezopasnim (Herzog & Kutzli, 2002; Knight, 2008). Kada 

govorimo o fizičkom izgledu životinja, u većoj meri smo spremni da podržimo zaštitu 

životinjskih vrsta koje su nam estetski privlačnije (Knight, 2008) i što više opažamo sličnost 
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životinja sa ljudima imaćemo manje predrasuda prema životinjama (ali i prema ljudskim 

manjinskim grupama) (Costello, 2008). 

Kada razmatramo povezanost i uticaj stavova prema životinjskim grupama na stavove prema 

drugim ljudskim grupama, relevantne nalaze pronalazimo upravo u  istraživanjima koja je 

sprovela Kostelo (Costello, 2008). U svom radu je prvobitno ukazala na postojanje pozitivne 

povezanosti između stavova prema imigrantima i prema životinjama (Costello, 2008, studija 1). 

Naime, ljudi koji imaju negativnije stavove prema etničkim manjinama imaju negativnije 

stavove i prema životinjama, što nas može podstaći da razmatramo potencijalne zajedničke 

faktore za ovakve stavove. Kao jedan od mogućih faktora predrasuda prema životinjama i prema 

imigrantima, moglo bi biti opažanje sličnosti životinja sa ljudima. Vodeći se ovom idejom, 

eksperimentalnim putem je ispitano da li bi indukovanje opažanja sličnosti životinja sa ljudima 

dovelo do smanjivanja predrasuda i prema životinjama i prema imigrantima (Costello, 2008). U 

okviru ovog istraživanja ujedno je i testirano da li različiti načini definisanja sličnosti između 

ljudi i životinja mogu imati drugačiji uticaj na stavove prema tim grupama. Ispitanici su čitali 

jedan od tri posebno napisana teksta. U okviru jednog je bilo isticano da su životinje slične 

ljudima, u drugome da su ljudi slični životinjama, dok je kontrolna grupa čitala neutralni tekst o 

formiranju oblaka u atmosferi. Predrasude prema životinjama i imigrantima su bile značajno niže 

u okviru grupe koja je čitala o sličnostima životinja sa ljudima, u poređenju sa ostalim grupama. 

Dobijeni rezultati poslužili su kao osnova za dalja istraživanja i testiranja potencijalnih 

medijatora odnosa isticanja sličnosti životinja sa ljudima i predrasudama prema imigrantima. 

Značajni medijatorski uticaj na smanjivanje predrasuda prema imigrantima imali su: niži nivoi 

dehumanizacije imigranata, veći stepen inkluzivnosti imigranata i Kanađana, više empatije 

prema imigrantima i niži nivoi osećaja pretnje od životinjske prirode (Costello, 2008). 

Pored pomenutog modela humanizacije (Costello & Hodson, 2010), važno je istaknuti da postoje 

i neki drugi modeli opažanja manjinskih grupa koji takođe mogu biti relevantni za 

konceptualizaciju sličnosti odnosa prema životinjama i prema manjinskim grupama, a nisu 

dovoljno istraženi. Imajući ovo u vidu, našu studiju ćemo zasnivati na ispitivanju efekata 

indukovane sličnosti ljudi-životinje na odnos prema životinjama (vrstizam) i odnos prema 

etničkim manjinskim grupama (direktno i putem različitih medijatora). 

Ispitivanja uticaja opažene sličnost ljudi-životinje 

Istraživanja ukazuju na važnost načina na koji vršimo socijalna poređenja ističući sličnosti i 

razlike sa pripadnicima drugih grupa. Ukoliko se naša komparacija zasniva na isticanju sličnosti, 

a ne distinktivnosti s nepripadničkim grupama, naši stavovi i odnos prema njima će biti 

pozitivniji (Dovidio, Gaertner, Isen, & Lovrance, 1995; Gaertner, & Dovidio, 2000), pri čemu će 

i nivoi empatije i tolerancije biti viši (Amiot, de la Sablonnière, Terry, & Smith, 2007).  

Kako bismo što lakše funkcionisali i organizovali svoja znanja o svetu kojem pripadamo, težimo 

da uočavamo razlike i sličnosti između stvari i bića (Kostić, 2006), na osnovu čega formiramo 

određene kategorije. Jednu od istaknutih odlika socijalne kategorizacije predstavlja perceptivna 

akcentuacija (Tajfel, 1969), odnosno tendencija da prenaglašavamo sličnosti unutar grupe i 

razlike između grupa. Ovakav mehanizam prenaglašava granice između različitih kategorija i 

utiče na opažanje i ponašanje prema članovima različitih grupa (Tajfel, 1969). Kada vrše 

socijalna poređenja u okviru interpersonalnih sličnosti, ljudi imaju sklonost da opažaju veću 

sličnost sa drugima kada porede druge sa sobom nego sebe sa drugima (Codol, 1987; Holioak & 

Gordon, 1983; Karilovski, 1989; Srul & Gaelick, 1983), u skladu sa idejom o sebi kao 
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uobičajenoj referentnoj tački (Holioak & Mah, 1982; Rosch, 1975). Ove nalaze treba imati na 

umu kada želimo da podstaknemo pozitivnije stavove prema određenim grupama kroz isticanje 

intergrupnih sličnosti. 

S obzirom na to da se u našem istraživanju bavimo percepcijom sličnosti između ljudi i životinja, 

jako je važno da razmotrimo najbolje načine na koje bismo mogli da indukujemo željenu 

sličnost. Imajući pomenute rezultate u vidu (Codol, 1987; Holioak & Gordon, 1983; Gaertner, & 

Dovidio, 2000) kao i skorija istraživanja koja su se upravo i bavila efektima sličnosti ljudi-

životinje (Bastian, Costello, Loughnan,  & Hodson, 2011; Costello, 2008; Costello & Hodson, 

2010), odlučili smo da prilikom indukovanja sličnosti ukazujemo na sličnosti životinja sa 

ljudima, a ne obrnuto.  

Ukoliko životinje posmatramo kao nepripadničku grupu, na isti način na koji percipiramo i 

pripadnike drugih nacionalnosti i kultura, onda bi i rezultati istraživanja koja se bave 

međugrupnim odnosima bili od značaja za način na koji ljudi treteriraju i opažaju životinje 

(Jackson, 2011; Plous, 2009). Prema modelu zajedničkog grupnog identiteta (Gaertner & 

Dovidio, 2000), naglašavanje sličnosti između različitih društvenih kategorija utiče na niže 

intergrupne pristrasnosti, preko formiranja inkluzivnijih identiteta. Znajući da su intergrupne 

pristrasnosti, iskazane kroz favorizovanje sopstvene grupe (paradigma minimalnih grupa (Tajfel, 

1970)), nužni ali nedovoljni uslov za predrasude, moglo bi se očekivati i da onda isticanje 

sličnosti između kategorija može dovesti do smanjenja predrasuda.  

Vodeći se ovim, psiholozi su počeli da se zanimaju da li bi podsticanje opažanja sličnosti ljudi-

životinje moglo uticati na veće percipiranje životinja kao bližih ljudima, a time i do njihovog 

pozitivnijeg tretmana (Dhont et al., 2019). Rezultati su pokazali da ljudi imaju pozitivnija 

osećanja prema životinjama koje se opažaju filogenetski, ponašajno i kognitivno sličnije ljudima 

(Kellert &Berry, 1980). Što su ljudi više smatrali da su životinje sličnije ljudima u većoj meri su 

se zalagali za očuvanje ugroženih životinjskih vrsta i za prava životinja (Kellert, 1980) i imali su 

viši nivo empatije prema životinjama (Hills, 1995). 

Takođe, trebalo bi razmotriti i pravac poređenja ljudi i životinja. Naime, upravo ovim su se 

bavila istraživanja Kostelove (Costello, 2008) kao i Bastian sa kolegama (Bastian et al., 2011). 

Empirijski je dokazano ukoliko želimo pozitivniji stav i odnos prema životinjama, neophodno je 

ukazivati na sličnosti koje životinje dele sa ljudima, a ne ljudi sa životinjama.  

Zbog čega je to tako? Jedno od objašnjenja moglo bi ležati u teoriji o upravljanju strahom, gde 

poređenje ljudi sa životinjama zapravo podseća ljude na njihovu životinjsku prirodu, što se 

doživljava preteće i negativno (Rozin et aI., 1993; Solomon et aI., 1991) i dovodi do osećaja 

spuštanja ljudi na životinjski nivo, umesto da se naglasi podizanje životinja (Costello & Hodson, 

2010). Dakle, ako bismo želeli da poboljšamo stav prema životinjama, vodeći se nalazima 

Kostelove (Costello, 2008), trebalo bi da ističemo sličnosti koje životinje imaju sa ljudima (a ne 

obrnuto), jer će to preko smanjenog osećaja pretnje životinjskom prirodom i povećane 

inkluzivnosti identiteta dovesti do nižih predrasuda prema životinjama. Takođe, isticanje 

sličnosti životinja sa ljudima može dovesti i do rekategorizacije i preklapanja identiteta, odnosno 

do slabljenja čvrstih granica između ljudi i životinja kroz opažanje preklapanja ovih dveju 

kategorija (Branković, 2022). Trebalo bi razmotriti i da poređenje životinja sa ljudima utiče na 

viši nivo zabrinutosti po pitanju moralne inkluzivnosti životinja. U istraživanju Bastiana i 

saradnika (Bastian et al., 2012) ljudi koji su upoređivali životinje sa ljudima, u odnosu na one 
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koji su poredili ljude sa životinjama, imali su širu moralnu inkluzivnost u odnosu na životinje 

usled pripisivanja mentalnih kapaciteta životinjama u većoj meri.  

Kako smo pokazali da je smer socijalnih poređenja bitan za postizanje željenih efekata i da 

svakako naglašanje po čemu su sve životinje slične ljudima ima pozitivan efekat na naše stavove 

prema njima, trebalo bi da se zapitamo i da li bi ovi uticaji mogli da se generalizuju onda i na 

manjinske grupe u društvu. S obzirom da u sklopu našeg istraživanja želimo da ispitamo i da li 

indukovanje sličnosti životinja sa ljudima utiče na odnos prema etničkim manjinama, relevantno 

je bilo potražiti potencijalne empirijske potvrde naše istraživačke hipoteze.  

Istraživanja pokazuju da percipiranje veće sličnosti životinja sa ljudima utiče na smanjenje 

dehumanizacije nepripadničkih i marginalizovanih grupa (poput imigranata), što onda vodi do 

smanjenih predrasuda prema njima (Costello, 2008; Costello & Hodson, 2010).Dehumanizacija 

se definiše kroz način na koji se odnosimo prema grupama kojim ne pripadamo. Naime, dovodi 

do delegitimizacije članova nepripadnničkih grupa, s ciljem da se opravda ekstremno 

neprijateljski stav prema njima (Bar-Tal, 1995). Takođe, pokazano je i da ukazivanje na 

zajedničke odlike životinja sa ljudima dovodi ne samo do veće moralne zabrinutosti za životinje 

već i za druge socijalne grupe putem povećane moralne inkluzivnosti. Naime, isticanje date 

sličnosti utiče preko atribucije uma na smanjene nivoe vrstizma i povećanu moralnu inkluzivnost 

(Bastian et al., 2012; Branković, 2021), ali i preko povećane moralne inkluzivnosti na moralnu 

zabrinutost prema marginalizovanim ljudskim grupama (Bastian et al., 2012). Bastian je zajedno 

sa svojim saradnicima interpretirao dobijene rezultate na način da opažanje životinja sličnim 

ljudima vodi ka većoj moralnoj zabrinutosti usled isticanja zajedničkih moralno relevantnih 

kapaciteta. Ovaj proces ujedno onda i  naglašava da te iste kapacitete dele svi ljudi, čineći i da se 

ljudske nepripadničke grupe smatraju vrednim moralne brige. 

Uzimajući u obzir rezultate prehodno pomenutih istraživanja po pitanju sličnosti ljudi-životinje 

(Bastian et al, 2012; Branković , 2021; Costello, 2008; Costello & Hodson, 2010), zaključujemo 

da ovakva socijlana poređenja putem različitih mehanizama (atribucije uma, inkluzivnosti 

identiteta, moralne inkluzivnosti, dehumanizacije, empatije) vode pozitivnijem odnosu i prema 

životinjama i prema manjinskim grupama. Stoga smo bili podstaknuti i da testiramo da li će 

indukovanje sličnosti ljudi-životinje uticati na odnos prema životinjama (smanjeno odobravanje 

eksploatacije) i na odnos prema etničkim manjinskim grupama u Srbiji i preko kojih 

potencijalnih mehanizama. 

Vrstizam 

U prethodnim poglavljima o važnosti ispitivanja odnosa prema životinjama, spomenuli smo da je 

vrstizam zapravo vrsta predrasuda i diskriminacije prema životinjama koja podrazumeva 

uskraćivanje njihovih prava samo usled pripadanja drugoj vrsti u odnosu na našu, 

podrazumevajući negativan tretman i odnos prema (Regan, 1997; Singer, 1975; 2009).  

Iz perspektive psihologije, vrstizam možemo definisati kao stabilan i merljiv psihološki 

konstrukt koji je povezan sa interpersonalnim razlikama i na osnovu kojeg je moguće predviđati 

ponašanja ljudi po pitanju odnosa prema životinjama kao i u pogledu izbora načina ishrane 

(Caviola, Everett & Faber, 2018). Korišćenje životinja kao hrane, za odeću i zabavu kao i za 

vršenje eksperimenata na njima, predstavljaju oblike vrstizma, koji jača verovanje u moralnu 

superironost ljudi nad životinjama (Caviola et al., 2019; Dhont, Hodson, Leite, & Salmen, in 
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press; Plous, 1993), služeći i kao opravdanje za eksploataciju životinja (Dhont & Hodson, 2014; 

Plous, 1993). 

Imajući navedeno u vidu, ne iznenađuju nalazi istraživanja koji ukazuju da vrstizam možemo 

smatrati vrstom predrasuda koje su svakako predmet istraživanja u socijalnoj psihologiji (Dhont 

& Hodson, 2014). Naime, dokazano je da vrstizam ima mnoge zajedničke odlike sa ostalim 

vrstama predrasuda, na primer  da postoji njegova pozitivna povezanost sa seksizmom i 

homofobijom (Caviola et al., 2019), kao i sa ispoljavanjem etničkih predrasuda (Dhont, Hodson, 

Costello, & MacInnis, 2014). Prema teoriji o socijalnoj dominaciji (Sidanius & Pratto, 1999) i 

SD-HARM modelu (Social Dominance Human-Animal Relations Model, Dhont et al., 2016) 

etničke predrasude i vrstizam su povezani usled postojanja zajedničke osnove koju čini 

zastupanje ideologije o nejednakosti i hijerarhiji u ljudskom društvu. Emprijiski podaci potvrdili 

su da SDO leži u osnovi obe vrste predrasuda (Caviola et al., 2019; Dhont et al., 2014, 2016). 

Dakle, zagovaranje ideologije o jasnim granicama između grupa, superirnosti jedne grupe u 

odnosu na druge podstiče predrasude prema nepripadničkim grupama, bilo da su u pitanju druge 

ljudske ili životinjske grupe. Stoga bismo mogli da primenimo teorije o intergrupnim odnosima 

(Sherif & Sherif, 1969; Tajfel & Turner, 1986) da ispitamo načine na koje se ljudi ponašaju 

prema životinjama i bolje razumemo konflikt i dominaciju koja postoji u ljudsko-životinjskim 

odnosima. Ukoliko životinje posmatramo kao nepripadničku grupu, na isti način na koji 

percipiramo i pripadnike drugih nacionalnosti i kultura, onda bi i rezultati istraživanja koja se 

bave međugrupnim odnosima bili od značaja za način na koji ljudi treteriraju i opažaju životinje 

(Jackson, 2011; Plous, 2009). Imajući ovo u vidu, možemo se zapitati da li bi onda pokušaji 

smanjivanja opažene distinkcije između ljudi i životinja kroz podsticanje opažanja sličnosti ljudi-

životinje moglo uticati na veće percipiranje životinja kao bližih ljudima, a time i i na njihov 

pozitivniji tretman (Dhont et al., 2019). 

U skladu sa time, smatramo važnim ispitati da li postoji povezanost nivoa vrstizma i stepena u 

kojem smatramo da su životinje slične ljudima, kao i da li indukovanje pomenute sličnosti može 

smanjiti nivo vrstizma i preko vrstizma uticati i na pozitivniji odnos prema etničkim grupama, s 

obzirom da naši odnosi prema životinjama utiču i na odnose koje imamo prema drugim ljudima 

(Bastian, Costello, Loughnan, & Hodson, 2012; Costello & Hodson, 2010). 

Empatija – važan faktor odnosa prema drugima 

Empatiju možemo definisati kao sposobnost osećanja ili zamišljanja emocionalnog iskustva 

druge osobe i sposobnost razumevanja situacije iz perspektive drugih osoba (McDonald & 

Messinger, 2011). Ona uključuje osećanja saosećanja, topline i brige prema drugoj osobi ili grupi 

(Batson, et al., 1997). Predstavlja važnu komponentu ljudske svesti i osnovu za normalno 

socijalno funkcionisanje. Posedovanje empatije je važan deo socijalnog i emocionalnog razvoja, 

utičući na ponašanje pojedinca prema drugima i na kvalitet društvenih odnosa (Thompson, 

2001).  Takođe, empatija može biti jedan od motivatora za pomoć drugima u nevolji (McDonald 

& Messinger, 2011), i niži nivoi empatisanja predstavljaju jedno od objašnjenja agresije prema 

ljudima i životinjama kroz nalaze istraživanja o postojanju veze između deficita empatije i 

antisocijalnog ponašanja kod dece, adolescenata i odraslih u kliničkim i nekliničkim 

populacijama (npr. Hastings et. al 2000; Varden i Mackinnon 2003). 

Od značaja su i rezultati koji pokazuju da postojanje empatije prema životinjama može da se 

generalizuje na empatisanje sa ljudima (Ascione 2001), kao i da je ona važan prediktor 
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pozitivnih stavova prema životinjama (Hills, 1993, 1995). Empatična zabrinutost je povezana sa 

smanjenim predrasudama prema drugim grupama (Batson et al., 1997; Hodson, 2008), pa i 

prema  životinjama (Bastian et al., 2012).  

Važan aspekt za naše istraživanje predstvalja uloga koju opažanje sličnosti između različitih 

grupa može uticati na podsticanje empatičnosti prema određenim grupama, a potom i na odnose 

prema njima. Istraživanja jasno pokazuju da su ljudi skloniji da imaju pozitivnije stavove prema 

članovima pripadničkih grupa (Brown, Bradley, & Lang, 2006), prema osobama koje 

doživljajaju da su im slične (Amiot, de la Sablonnière, Terry, & Smith, 2007), pri čemi postoji i 

povezanost između percepcije sličnosti i empatisanja (Brown et al., 2006; Costello, 2008; 

Costello & Hodson, 2010). Naime, u pitanju je pristrasnost u empatisanju koja se ogleda u većoj 

fiziološkoj empatiji prema članovima svoje grupe s kojima i opažamo visok stepen međusobne 

sličnosti (Brown et al., 2006). Važno je istaći i da ljudi više empatišu sa životinjama koje 

doživljavaju kao sebi sličnijima (Vestburi & Neumann, 2008). Pored toga, istraživanja sugerišu 

da percipirana „sličnost“ igra važnu ulogu u uticaju na osećanja empatične zabrinutosti, možda 

zato što je veća verovatnoća da se ljudi identifikuju sa drugima koji se smatraju sličnima sebi 

(Braun, Bredli i Lang, 2006). U istraživanju Kostelove i Hodsona (2010), empatija je bila jedan 

od medijatora preko kojeg je indukovana sličnost ljudi-životinje dovela do nižih predrasuda 

prema imigrantima.  

U svetlu pomenutih nalaza, očekujemo da će isticanje sličnosti životinja sa ljudima uticati na 

veću empatiju i prema životinjama i prema etničkim grupama, a da će onda empatija biti jedan 

od mehanizama preko kojeg će doći  i do pozitivnijeg odnosa i prema životinjama i prema 

manjinskim grupama. 

Uloga inkluzivnih identiteta u intergrupnim odnosima 

Kao što smo pominjali u delu o percpeciji sličnosti ljudi - životinje, ljudi teže da formiraju 

socijalne kategorije kako bi se što jednostavnije i efikasnije snalazili u svetu kojem pripadaju 

(Kostić, 2009; Popadić, 2021). Jedna od odlika ovog procesa jeste i da sami sebe svrstavamo u 

različite kategorije koje potom postaju osnov za formiranje naših identiteta (Abrams & Hog, 

2006). Samokategorizacija utiče na usvajanje određenih ponašanja za koja verujemo da su u 

skladu sa grupama kojima pripadamo, a važna je i za stavove prema članovima nepripadničkih 

grupa, u zavisnosti od toga koliko ih smatramo sličnim ili različitim od naše grupe (Dovidio, 

Gaertner, & Saguy, 2009). Važno gledište da razmatranje odnosa između različitih grupa 

(pripadničkih i nepripadničkih) predstavlja koncept inkluzivnosti socijalnog identiteta.  

Svi mi definišemo sebe kao pripadnike različitih grupa, pa u skladu sa time i posedujemo više 

različitih socijalnih identiteta (Tajfel & Turner, 1979). Ideja o poistovećivanju ljudi sa različitim 

društvenim kategorijama, što onda i podstiče razvoj višestrukih identiteta, je dosta prihvaćena i 

istraživana u okvirima socijalne psihologije (Roccas & Brewer, 2002).  

Socijalni identitet predstavlja značajnu i često istaknutu vezu između pojedinca i društvenih 

grupa, pri čemu i u mnogome utiče na način na koji ljudi misle, ponašaju se i procenjuju ostale 

(Tajfel, 1978). Važno gledište da razmatranje odnosa između različitih grupa (pripadničkih i 

nepripadničkih) predstvalja koncept inkluzivnosti socijalnog identiteta. U skladu sa ovime su i 

empirijske potvrde da pojednici koji imaju kompleksnije i inkluzivnije identitete imaju i 

pozitivnije stavove prema nepripadničkim grupama (Bodenhausen, 2010). Naime, osobe koje 

imaju u većoj meri inkluzivniji identitet poseduju manje striktne kriterijume za identifikaciju sa 
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drugima i opažanje da su deo pripadničke grupe, dok će osobe sa niskim stepenom inkluzivnosti 

identiteta imaju jako rigidne kriterijume za članstvo u pripadničkim grupama. Ovakva rigidnost 

ima za posledicu jasno i usko definisanu pripadničku grupu čiji članovi moraju biti međusobno 

vrlo slični, čime se podržava isključivi identitet sopstvene grupe (Branković, Žeželj, & 

Turjačanin, 2020; Branković et al., 2015; van Dommelen et al, 2015).  

Dakle, osobe sa izraženom inkluzivnošću identiteta prihvataju kao članove sopstvene grupe ljude 

sa kojima dele neke ali ne i sve od značajnih karakteristika, dok osobe koje imaju pretežno 

isključiv identitet, smatraju da članovi pripradničke grupe mogu biti samo ljudi koji imaju sve 

iste relevante odlike željenog grupnog identiteta (van Dommelen et al., 2015) 

Imajući u vidu da inkluzivniji identiteti utiču da osobe imaju pozitivnije stavove prema 

pripadnicima drugih grupa (Bodenhausen, 2010), kao i da su takve osobe sklonije da imaju 

manje rigidne granice i kriterijume za članstvo pripadničkim grupama (van Dommelen et al., 

2015), ne čudi što istraživanja koja se bave isticanjem intergrupnih sličnosti indukuju inkluzivne 

međugrupne reprezentacije kako bi podstakli pozitivne stavove prema drugim grupama (Gaertner 

& Dovidio, 2000; Hodson, Choma & Costello, 2009).  

Na osnovu principa socijalne kategorizacije i zajedničkih procesa unutar grupnog identiteta, 

navođenje ispitanika da se fokusiraju na zajedničke sličnosti među ljudima i životinjama, trebalo 

bi da dovede do nižih predrasuda prema životinjama i imigrantima. Naime, postojanje identiteta 

koji uključuju u istu grupu i ljude i životinje, podstaknuto percipiranjem sličnosti životinja sa 

ljudima, smatra se potencijalnim objašnjenjem za smanjene predrasude prema imigrantima i 

životinjama (Costello, 2008). Prethodno smo spomenuli da su psiholozi koristili isticanje 

sličnosti ljudi-živoitnje zarad ekperimentalnih intervencija u istraživanjima (Costello, 2008; 

Costello & Hodson, 2010), a sada ćemo govoriti o mehanizmima njenog delovanja. Naime, 

istaknuta sličnost životinja sa ljudima uticaće na pojačanu rekategorizaciju među grupama (ljudi 

i životinje i “mi” i manjinske grupe, u konkretnom istraživanju imigranti, a pojačana 

rekategorizacija će podstaknuti povoljnije stavove prema pomenutim grupama. 

S obzirom na nalaze pomenutih istraživanja o inkluzivnim identitetima kao prediktoru stava 

prema drugim grupama (Bodenhausen, 2010) i mehanizmu na osnovu kojeg je moguće objasniti 

kako isticanje intergrupne sličnosti vodi smanjenju predrasuda prema drugima (Costello, 2008; 

Gaertner & Dovidio, 2000; Hodson, Choma & Costello, 2009), smatrali smo relevantnim da 

ispitamo da li bi inkluzivnost identiteta mogla biti jedan od potencijalnih medijatora veze između 

sličnosti ljudi-životinje i odnosa prema životinjama i etničkim manjinama.  

Dehumanizacija i opažanje drugih grupa 

Kao što smo prethodno spomenuli, dehumanizacija predstavlja važan psihološki fenomen koji se 

odnosi na način na koji doživljavamo, a posledično i kako se ponašamo prema članovima grupa 

kojima ne pripadamo. Možemo je definisati na više načina zavisno od različitih pristupa i teorija. 

Naime, dehumanizacija vodi do delegitimizacije drugih grupa (Bar-Tal, 1995) i omogućava 

opažanje da su druge grupe više nalik životinjama ili mašinama nego ljudima (Haslam, 2006). U 

skladu sa time dolazi do poricanja da nepripadničke grupe imaju ljudske osobine, odnosno odlike 

koje jasno naglašavaju razlike između ljudi i životinja (ili mašina). Kada se govori o 

dehumanizaciji, najčešće se priča o etničkom i rasnom kontektstu u okviru kojeg pokušavamo da 

objasnimo postojanje ekstremnog međugrupnog neprijateljstva i diskriminacije (Haslam, 2006). 

Putem dehumanizacije pokušavamo da opravdamo ovakve stavove prema nepripadničkim 
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grupama ili grupama s kojima smo u konfliktu, ističući da su oni bliži i sličniji životinjama nego 

ljudima, nesposobni da osete bol ili da razviju emocije, usled čega onda ne zaslužuju ni 

poštovanje i saosećanje s njima (Bar-Tal, 2000). 

Vodeći se načelima ranih teorija, dehumanizaciju definišemo kao način opažanja žrtava koji vodi 

ka slabljenju normi koje treba da spreče nasilna ponašanja. Shodno tome, dehumanizacija 

obuhvata poricanja „identiteta“ i „zajednice“ žrtava, usled čega žrtve postaju deindividuirana 

masa kojoj nedostaje kapacitet da izazove saosećanje (Kelman, 1976). Dakle, dehumanizacija 

dovodi do gubljenja moralnih samosankcija agresora kroz isticanje da drugi nisu moralno vredni 

i ne zaslužuju empatisanje, što ima za posledicu opravdanje agresivnog ponašanja prema njima. 

Možemo govoriti o različitim nivoima prikrivenosti ili otvorenog ispoljavanja ovog fenomena. 

Naime, postoje eksplicitne i implicitne, suptilnije, forme dehumanizacije. Kod eksplicitnih oblika 

meti dehumanizacije se svesno uskraćuju odlike čovečnosti, dok je kod suptilnijih oblika to 

indirektno i nesvesno, kroz pripisivanje manje jedinstveno ljudskih osobina određenoj grupi 

(Haslam & Loughnan, 2014). Dakle, direktni oblici donose apsolutne presude o određenoj meti, 

poričući njenu ljudskost, dok suptilniji oblici samo donose relativne sudove, videći jednu grupu 

kao manje čovekoliku od druge (Haslam & Loughnan, 2014). 

Kasnije sprovedena istraživanja ukazala su da posledica dehumanizacije mogu postati predrasude 

prema dehumanizovanim grupama (Hodson, MacInnis, & Costello, 2014). Stoga ćemo u našem 

istraživanju i razmatrati medijatorski uticaj dehumanizacije na pozitivnost stava prema manjskim 

grupama. Naime, ovaj proces uskraćivanja jedinstvenih ljudskih odlika članovima drugih grupa 

zastupljen je i u današnjem modernom društvu i na implicitnom i na eksplicitnom nivou (Goff, 

Eberhardt, Williams, & Jackson, 2008) i vodi ka osećanju zavisti i manjem stepenu podrške 

drugim grupama (Esses, Veenvilet, Hodson, & Mihic, 2008). 

U prilog pomenutim nalazima ide i istraživanje Leiensa i saradnika (Leyens et al., 2001) koji 

uvode pojam infrahumanizacije i ukazuju na sklonost ljudi da atribuiraju sekundarne emocije u 

većoj meri sopstvenoj grupi u odnosu na ostale grupe. Prema infrahumanizacijskom gledištu, 

dehumanizcija se definiše kroz uskraćivanje sekundarnih emocija članovima drugih grupa 

(Haque & Waytz, 2012). Naime, sekundarne emocije (poput stida, ljubomore) se smatraju 

jedinstvenim ljudskim emocijama. Kada u manjoj meri pripisujemo postojanje ovakvih emocija 

drugima to može biti povezano sa sniženim pomaganjem članovima nepripadničkih grupa 

(Cuddy, Rock, & Norton, 2007), kao i nižem stepenu opraštanja (Tam et al., 2008), što 

umnogome otežava intergrupne odnose. 

Takođe, postoje i crte ličnosti za koje se smatra da su jedinstve samo za ljude (poput savesnosti i 

otvorenosti) jer zahtevaju više kognitivne sposobnosti (Haslam, Bain, Douge, Lee, & Bastian, 

2005). Shodno tome, dehumanizacija se može posmatrati kroz pripisavanje u manjoj meri ovih 

crta članovima drugih grupa (posebno marginalizovanih), što može dovesti do negativnih 

stavova prema njima (Hodson & Costello, 2007). 

Pretnja životinjskom prirodom 

Osvrćući se na nalaze prethodnih istraživanja, uviđamo da postoji nekoliko mehanizama na 

osnovu kojih bi se mogla objasniti povezanost između načina na koji opažamo životinje i ljude. 

Ranije pomenuta istraživanja i empirijski potvrđen model humanizacije (Costelo, 2008; Costelo 

& Hodson, 2010) ukazuju da su pretnja životinjskom prirodom i dehumanizacija jedni od 
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značajnih medijatora odnosa opažanja sličnosti životinja sa ljudima i stavova prema životinjama 

i prema imigrantima. Imajući to u vidu, odlučili smo da i u sklopu našeg istraživanja testiramo 

pomenute koncepte, pretnju životinjskom prirodom i dehumanizaciju, kao potencijalne 

medijatore veze između percepcije životinja i pozitivnosti stava prema etničkim manjinama.  

Ljudima je važno da održe veru u kulturne norme i poglede na svet društva kojem pripadaju, kao 

i da te uspostavljene koncepte brane od pretnji (Pichastor, Munoz-Rohas, Invernizzi, & Mugny, 

2004). Imajući u vidu da su pogledi na svet zapravo socijalne konstrukcije koje su uvek podložne 

pretnjama, koje dolaze kroz razne informacije, neophodna je njihova stalna validacija. Kako bi 

održali poverenje i sigurnost u sopstvena gledišta, ljudi se oslanjaju na društveni konsenzus 

(Kelley, 1967), te stoga ljudi pozitivno reaguju na one koji podržavaju njihova kulturna gledišta, 

a negativno na one koji ta gledišta i norme ugrožavaju (Solomon, Greenberg, & Pyszczynski, 

1991). 

Kada govorimo o pretnjama, možemo misliti na realistične ili simboličke vrste pretnji. 

Zajedničko za obe vrste pretnji jeste međugrupna kompetitivnost oko resursa različite prirode 

(Bobo, 1999). Prema realističkoj teoriji grupnih sukoba (LeVine & Campbell, 1972) realistične 

pretnje nastaju usled opažene kompetitivnosti oko resursa ili privilegija između grupa. 

S druge strane, simboličke pretnje nastaju usled bojazni da će druge grupe ugroziti socijalni 

identitet grupe kojoj pripadamo (Tajfel & Turner, 1986), poglede na svet ili vrednosti, stavove i 

verovanja naše grupe (Sidanius & Pratto, 1999). 

Takođe, ljudi pokušavaju da se odupru užasu koji kod njih izaziva svest o smrtnosti, tako što 

održavaju predstavu o ljudima kao značajnim bićima u smislenom svetu, a ne samo materijalne 

životinje koje će biti uništene nakon smrti.  Podsetnici na smrtnost podstiču jačanje pogleda na 

svet i težnju ka samopoštovanju, a pretnje pogledu na svet i samopoštovanju povećavaju 

dostupnost misli u vezi sa smrću (Solomon, Greenberg, & Pyszczynski, 1991). 

Kada ljude podsećamo na njihovu životinjsku prirodu podstičemo percepciju pretnje i 

anksioznost (Solomon et al., 1991), a kada je istaknut osećaj pretnje dolazi do negativnih 

međugrupnih stavova (Stephan & Stephan, 2000). Stoga bismo mogli očekivati i da će postojati 

negativni stavovi ljudi prema životinjama jer će one možda izazivati osećanja realnih i 

simboličkih pretnji. Određene životinje zaista predstavljaju pretnju po pitanju resursa za ljude 

(takmičenje vukova i seljaka oko stoke) (NaughtonTreves, Grossberg, & Treves, 2003), uz to su i 

neke opasne divlje životinje (npr. krokodil i nilski konj) pretnja po ljudske živote (Muter, Gore, 

Gledhill, Lamont, & Huveneers, 2013). 

Simbolička pretnja, kao što smo pomenuli, dovodi u pitanje pogled na svet, vrednosti i uverenja 

grupe (Stephan et al., 2005). Životinje se mogu posmatrati kao pretnja ljudskom identitetu,  kao 

podsetnik na smrt i pretnja superiornom statusu čoveka (Hodson & Costello, 2008). Kada 

govorimo o identitetima, ono što razlikuje ljude od životinja jeste posedovanje ljudskosti. Naime, 

pod ljudskosti podrazumevamo posedovanje specifično ljudskih osobina koje jasno razlikuju 

ljude od životinja: inteligencija, jezik i posedovanje sekundarnih emocija (Leyens et al., 2001). 

Ljudi koji izražavaju veoma pozitivan stav prema čovečanstvu imaju negativan pogled na 

životinje (Luke & Maio, 2009). Negativni stavovi prema životinjama, težnja ka uspostavljanju 

superiornosti u odnosu na njih i naglašavanje razlika između ljudi i životinja potiču od ljudske 

potrebe da se udaljimo od osećaja smrtnosti (Beatson & Halloran, 2007; Goldenberg et al., 

2001). Istraživanja (Costello, 2008; Costello & Hodson, 2010) su pokazala da isticanje sličnosti 
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životinja sa ljudima utiče na podizanje statusa životinja, a ne na spuštanje ljudi na životinjski 

nivo, što onda smanjuje osećaj pretnje životinjskom prirodom. Tada pretnja životinjskom 

prirodom postaje medijator i utiče na smanjenje predrasuda prema manjinskim grupama i prema 

životinjama. Stoga smo odlučili i da u našem istraživanju uključimo pretnju životinjskom 

prirodom kao potencijalni medijator (dodatna provera modela humanizacije), ali i zbog 

mogućnosti da se životinje, shodno modelu sadržaja stereotipa, opažaju kao pretnja (kada se 

procene da imaju loše namere prema ljudima, tj. kao niske na toplini), što bi onda moglo 

podstaći pojačan osećaj pretnje životinjskom prirodom (Solomon et al., 1991), a to bi potom 

moglo uticalo na negativne međugrupne stavove (Stephan & Stephan, 2000). 

Odnos i stavovi prema etničkim manjinama u Srbiji 

Balkan predstavlja teritoriju na kojoj je široko zastupljena etnička heteregonost naroda. Srbija 

spada u jednu od balkanskih država te je stoga, takođe, odlikuje etnička raznovrsnost 

stanovništva (Gavrilović i Petrušić, 2011). U Srbiji, većinsko stanovništvo čine Srbi, a kao kao 

najbrojnije etničke manjine izdvajaju se Mađari (253,9 hiljada), Romi (147,6 hiljada), Bošnjaci 

(145,3 hiljada), Albanci (62,1 hiljada), Hrvati (57,9 hiljada) i Rumuni (23 hiljade) (Republički 

zavod za statistiku, 2022). 

Istraživanja ukazuju da je zastupljena izražena socijalna distanca i negativni stereotipi i 

predrasude između različitih etničkih grupa koje žive na teritoriji Srbije (Popadić i Biro, 1999). 

Nepovoljni stavovi prema etničkim manjinama ispoljavaju se kroz osećanja superiornosti, 

generalizaciju negativnih karakteristika uz individualizaciju pozitivnih odlika, paternalizam, 

prenaglašavanje kulturalnih razlika, egzotičnost, negativnu opreznost, precenjenost nevažnog, 

neutralizovana osećanja i negativnu toleranciju. Što su nepovoljniji stavovi ljudi prema etničkim 

manjinama izraženiji, to su ljudi skloniji održavanju etničke distance, podržavanju diskriminacije 

i suprotstavljanju politikama koje imaju za cilj uspostavljanje etničke jednakosti (Verberk, 

Scheepers, & Felling, 2002). 

Najveća socijalna distanca, na teritoriji Srbije, postoji prema Albancima, Romima i Bošnjacima 

(Popadić, 2010), pri čemu Albanci predstavljaju i etničku grupu prema kojoj su najviše izraženi 

negativni stereotipi (Milošević, 2004).  

Etničke manjine često prate negativni stereotipi,  predrasude i diskriminacije u različitim 

životnim sferama. Pripadnici manjina imaju manje šanse da budu pozvani na intervju za posao u 

poređenju sa pripadnicima većinske etničke grupe (iako imaju slične odlike u CV-u) (Bertrand & 

Mullainathan, 2004; Heath, Liebig, & Simon, 2013) i ređe ih zapošljavaju u odnosu na 

podjednako produktivne radnike većinske etničke grupe (Hedegaard & Tyran, 2018). Neretko se 

dešava i da imaju niže plate samo usled predrasuda po pitanju etničke pripadnosti (Charles & 

Guryan, 2008). Dakle, uočavamo percepiranje etničkih manjina kao manje sposobnih da 

obavljaju odgovorne funkcije u društvu.  

Iz svega spomenutog, primećujemo da animoziteti koji postoje prema ovim etničkim grupama 

ukazuju da su oni relevantne grupe za ovakvu vrstu analiza i primeren način da se provere 

teorijske pretpostavke o kojima je ranije bilo reči. Takođe, važno je i napomenuti potrebu za 

dodatnim istraživanjima koja će ukazati kako se se međugrupna neprijateljstva mogu redukovati. 

 

Predmet  i ciljevi istraživanja 
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Kao što smo već spomenuli, bitan deo ljudskih interakcija, i to na svakodnevnom nivou, odvija 

se sa životinjama. Povećana učestalost ovih kontakata dovela je do uviđanja raznih dobrobiti 

koje možemo imati iz ovih odnosa (Dhont et al., 2019). Međutim, i pored toga, danas je dosta 

zastupljena eksploatacija životinja koju opravdava vrstizam. Zagovarajući vrstizam, ljudi 

zapravo podržavaju verovanja u ljudsku moralnu superiornost nad životinjama i samim tim i 

njihovu eksploataciju. Posmatrano na ovaj način, životinje se opažaju kao submisivna i slabija 

grupa, čime je neminovna njihova analogija sa manjinskim društvenim grupama, koje se često 

percipiraju u terminima niže pozicije u hijerarhiji grupnih odnosa. 

Takođe, važno je podsetiti na povezanost između stavova prema etničkim grupama i prema 

životinjama. Ljudi koji imaju negativnije stavove prema nacionalnim manjima imaju negativnije 

stavove i prema životinjama (Costello, 2008, studija 1). Pored toga, isticanje sličnosti životinja 

sa ljudima smanjuje predrasude prema etničkim grupama putem smanjivanja stepena 

dehumanizacije imigranata, većeg stepena inkluzivnosti identiteta, više empatije prema 

imigrantima i nižeg nivoa osećaja pretnje od životinjske prirode (Costello, 2008, studija 3). Stoga 

smo i odlučili da predmet našeg istraživanja bude ispitivanje uticaja indukovane sličnosti 

životinja sa ljudima na intergrupne odnose, tačnije na odnose prema životinjama i na odnose 

prema etničkim manjinama na teritoriji Srbije. 

U okviru našeg istraživanja planiramo da sprovedemo tri studije:  jednu korelacionu i dve 

eksperimentalne.  

U  skladu sa rezultatima prethodnih istraživanja (Bastian, Costello, Loughnan, & Hodson, 2012; 

Costello & Hodson, 2010; Costello, 2008) (1) proverićemo potencijalne korelate konstrukta 

sličnosti životinje sa ljudima, odnosno kako je sličnost životinje-ljudi povezana sa različitim 

varijablama poput dehumanizacije, inkluzivnosti identiteta, empatije prema ljudima, empatije 

prema životinjama, pretnje životinjskom prirodom, odnosom prema životinjama i odnosom 

prema etničkim manjinama. Potom ćemo sprovesti dve eksperimentalne studije kako bismo 

testirali (2) da li je sličnost sa životinjama moguće indukovati i  (3) kako bi to moglo da utiče na 

odnose prema životinjama i prema manjinskim grupama (direktno ali i putem drugih 

konstrukata).  

Svi materijali iz istraživanja kao i hipoteze biće preregistrovani na https://osf.io/ . Svi upitnici će 

biti zadavani putem online platforme Surveymonkey. Korišćeni instrumenti biće okačeni i na 

repozitorijumu psiholoških mera https://osf.io/5zb8p/  

 

Hipoteze istraživanja 

Korelaciona studija 

Imajući u vidu nalaze istraživanja Kostelove (Costello, 2008) da je indukovanje sličnosti 

životinja sa ljudima uticalo na niži stepen predrasuda prema imigrantima preko dehumanizacije, 

inkluzivnosti identiteta i empatije prema ljudima, kao i na smanjenje predrasuda prema 

životinjama putem pretnje životinjskom prirodom i empatije prema životinjama, očekujemo da 

će postojati povezanost između stepena u kojem ispitanici smatraju da su životinje slične ljudima 

sa pomenutim varijablama. Takođe, pored same korelacije, uključićemo i detaljnije analize 

odnosa između varijabli (medijacione analize).   

https://osf.io/
https://osf.io/5zb8p/
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Smatramo da će postojati povezanost između socijalne kategorizacije bazirane na opažanju 

sličnosti ljudi i životinja i odnosa prema životinjama kao i odnosa prema etničkim grupama, s 

obzirom da istraživanja pokazuju da indukovanje percepcije sličnosti vodi povećanom moralnom 

obziru prema životinjama (Bastian et al., 2012), kao i smanjenju predrasuda prema životinjama i 

prema manjinskim grupama – imigrantima (Costello, 2008). 

U skladu sa pomenutim istraživanjem (Costello, 2008), pretpostavljamo da će sličnost životinje-

ljudi biti povezana sa većom empatijom prema ljudima (H1), većom empatijom prema 

životinjama (H2) i većom inkluzivnošću nacionalnog identiteta (H3) i identiteta ljudi-životinje 

(H4). 

S druge strane, istraživanja ukazuju da bi trebalo očekivati i negativnu korelaciju sličnosti 

životinje-ljudi sa dehumanizacijom i pretnojm životinjske prirode. Percipiranje u manjoj meri 

sličnosti  između ljudi i životinja biće povezano sa višom dehumanizacijom nepripadničkih 

grupa (H5) (Costello & Hodson, 2010; Costello, 2008), kao i sa većom pretnjom životinjskom 

prirodom (H6) (Costello, 2008).  

Imajući u vidu da vrstizam predstavlja uverenje o oštroj granici između ljudi i životinja koja 

opravdava njihovu eksploataciju i nejednak tretman (Ryder, 1970, Singer 2009), kao i da je 

sličnost ljudi-životinje jedna od osnovnih determinanti odnosa prema životinjama (Branković, 

2022), očekujemo da će postojati negativna povezanost između ova dva konstrukta (H7), u 

skladu sa istraživanjima o indukovanju sličnosti životinja sa ljudima (Bastian et al.,2012; 

Costello, 2008). Ljudi koji u većoj meri opažaju sličnost životinja sa ljudima u manjoj meri će 

imati izražen vrstizam. 

Takođe, opažanje sličnosti između ljudi i životinja bi trebalo da bude u pozitivnoj korelaciji sa 

odnosom prema manjinskim etničkim grupama, odnosno da ljudi koji u većoj meri percipiraju 

sličnost životinja sa ljudima imaju i pozitivniji odnos prema etničkim manjinama (H8), imajući u 

vidu da prethodna istraživanja ukazuju da pomenuta sličnost predviđa visok ili nizak nivo 

predrasuda prema imigrantima (Costello, 2008).  

S obzirom da model Kostelove (Costello, 2008) o uticaju sličnosti ljudi-životinje na odnos prema 

imigrantima ima empirijsku potvrdu o valjanosti, očekujemo da će efekti percepcije sličnosti na 

odnos prema manjinama, u našoj studiji, biti posredovani dehumanizacijom, empatijom prema 

ljudima i prema životinjama, inkluzivnošću etničkog identiteta i identiteta ljudi-životinje, 

pretnjom životinjskom prirodom i odnosom prema životinjima (H9). Ukoliko se ovaj model ne bi 

pokazao adekvatnim, testirali bismo i drugačije modele, poput npr. modela humanizacije 

(Costello & Hodson, 2010). 

Prva eksperimentalna studija 

U pitanju je eksperiment sa jednom kontrolnom i jednom eksperimentalnom grupom. Ispitanici u 

eksperimentalnoj grupi će čitati vinjetu koja ističe sličnost životinja i ljudi, dok će kontrolna 

grupa čitati neutralan tekst o poreklu lala.  

H1: Isticanje sličnosti između ljudi i životinja vodiće izraženijoj percepciji sličnosti između 

životinja i ljudi, u skladu sa nalazima istraživanja Kostelove o eksperimentalnom indukovanju 

percepcije sličnosti (Costello, 2008). 
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H2: Istraživanja su pokazala da eksperimentalna indukcija percepcije sličnosti ljudi-životinje 

vodi do smanjenih predrasuda prema životinjama i predstavlja jedan od osnovnih faktora odnosa 

prema životinjama (Bastian et al., 2012; Branković, 2022; Costello, 2008). Takođe, istraživanja 

su pokazala i da postoji negativna povezanost između sličnosti ljudi-životinje i vrstizma 

(Branković, 2019). Stoga očekujemo da će podsticanje sličnosti ljudi-životinje u našoj studiji 

dovesti do pozitivnijeg odnosa prema životinjama kod ispitanika, odnosno do nižeg nivoa 

vrstizma.  

H3: Isticanje sličnosti ljudi-životinje uticaće na veću empatiju ispitanika prema životinjama jer 

će podstaći posmatranje životinja kao sličnijim ljudima i učiniti manje striktnom granicu između 

ovih grupa (ljudi i životinja). Istraživanja pokazuju da što više opažamo da sličnosti sa 

članovima drugih grupa, postojaće i viši nivo empatije prema njima (Brovn, Bradlei, & Lang, 

2006).  

H4: Isticanje veće sličnosti životinja sa ljudima uticaće na ispitanike da imaju inkluzivniji 

identitet po pitanju kategorisanja ljudi i životinja u istu grupu. Osobe sa inkluzivnijim 

identitetima imaju manje rigidne granice i kriterijume za članstvo pripadničkim grupama 

(Branković, Žeželj, & Turjačanin, 2020; van Dommelen et al., 2015), a često se u istraživanjima 

intergrupnih odnosa i sličnosti indukuju inkluzivne međugrupne reprezentacije kako bi se 

podstakli pozitivni stavovi prema drugim grupama (Gaertner & Dovidio, 2000; Hodson, Choma 

& Costello, 2009). Takođe, u istraživanju Kostelove je pokazano da je indukovana sličnost ljudi-

životinje preko veće inkluzivnosti identiteta dovela do smanjenja predrasuda prema životinjama 

(Costello, 2008).  

H5: Isticanje sličnosti životinja sa ljudima uticaće na niži nivo osećaja pretnje životinjskom 

prirodom jer neće dovoditi do spuštanja ljudi na životinjski nivo već do podizanja statusa 

životinja bez ugrožavanja statusa ljudi, u skladu sa nalazima prethodnih istraživanja (Costello & 

Hodson, 2010; Costello, 2008).  

Druga eksperimentalna studija 

Druga eksperimentalna studija ima isti dizajn kao i prvi eksperiment (jedna eksperimentalna i 

jedna kontrolna grupa koje će čitati različite tekstove). U sklopu ove studije glavni cilj biće da 

ispitamo efekte isticanja sličnosti ljudi-životinje na odnos prema etničkim grupama i svim 

prethodno pomenutim varijablama iz prve eksperimentalne studije. Na osnovu dobijenih 

podataka o efektima nezavisne varijable na zavisne varijable, kao i na osnovu rezultata i prve 

eksperimentalne studije i korelacione (koja će nam ukazati na medijacione odnose između 

konstrukata) testiraćemo i potencijalne medijatorske puteve preko kojih istaknuta sličnost utiče 

na odnos prema etničkim grupama; testiraćemo već postojeći model Kostelove (Costello, 2008), 

kao i model humanizacije (Costelo & Hodson, 2010) i još neki na koji nam ukažu analize iz 

studija koje smo prethodno sproveli.  

H1: Isticanje sličnosti životinja sa ljudima dovešće do pozitivnijeg odnosa prema etničkim 

grupama (niže socijalne distance). Očekujemo da će ispitinici koji budu čitali eksperimentalnu 

vinjetu imati pozitivniji odnos prema članovima etničkih manjina u odnosno na ispitanike iz 

kontrolne grupe, usled rekategorizacije koja vodi do slabljenja striknosti granica između 

različitih grupa i uviđanja sličnosti u većoj meri (Costello, 2008). 
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H2: Isticanje sličnosti između ljudi i životinja vodiće izraženijoj percepciji sličnosti između 

životinja i ljudi, u skladu sa nalazima istraživanja Kostelove o eksperimentalnom indukovanju 

sličnosti ljudi-životinje (Costello, 2008). 

H3: Očekuje se da će isticanje veće sličnosti životinja sa ljudima dovesti do veće empatije prema 

nepripadničkim grupama. Istraživanja su pokazala da sličnost ljudi-životinje preko empatije 

dovodi do smanjenja predrasuda prema manjinskoj grupi (imigrantima) (Costello, 2008), kao i da 

postoji negativna povezanost između empatije i sličnosti između ljudi i životinja (Costello, 

2008).  

H4: Isticanje sličnosti ljudi-životinje uticaće na veću empatiju ispitanika prema životinjama jer 

će podstaći posmatranje životinja kao sličnijim ljudima i učiniti manje striktnom granicu između 

ovih grupa (ljudi i životinja). Istraživanja pokazuju da što više opažamo sličnosti sa članovima 

drugih grupa, postojaće i viši nivo empatije prema njima (Brovn, Bradlei, & Lang, 2006), kao i 

da postoji pozitivna povezanost između sličnosti ljudi-životinje i veće empatije prema 

životinjama (Costello, 2008). 

H5: Podsticanje veće sličnosti životinja sa ljudima uticaće na niži stepen dehumanizacije 

nepripadničkih grupa. Istraživanja su pokazala da je dehumanizacija značajni medijator veze 

između pomenute sličnosti i smanjenja predrasuda prema imigrantima (Costello & Hodson, 

2010; Costello, 2008). 

H6: Indukovanje veće sličnosti životinja sa ljudima uticaće na ispitanike da imaju inkluzivniji 

etnički identitet kao i inkluzivniji identitet po pitanju kategorisanja ljudi i životinja u istu grupu 

(H7). Osobe sa inkluzivnijim identitetima imaju manje rigidne granice i kriterijume za članstvo 

pripadničkim grupama (Branković, Žeželj, & Turjačanin, 2020; van Dommelen et al., 2015), a 

često se u istraživanjima intergrupnih odnosa i sličnosti indukuju inkluzivne međugrupne 

reprezentacije kako bi se podstakli pozitivni stavovi prema drugim grupama (Gaertner & 

Dovidio, 2000; Hodson, Choma & Costello, 2009). 

H8: Isticanje sličnosti ljudi i životinja dovešće do smanjenog osećanja pretnje životinjskom 

prirodom, u skladu sa nalazima prethodnih istraživanja (Costello & Hodson, 2010; Costello, 

2008) usled podizanja statusa životinja bez ugrožavanja statusa ljudi. 

H9: U istraživanju želimo da proverimo ranije potvrđen medijacioni model Kostelove (Costello, 

2008). Pored dehumanizacije, empatije prema ljudima i prema životinjama, inkluzivnosti 

etničkog i identiteta ljudi-životinje i pretnje životinjskom prirodom, model ćemo proširiti i u 

njega uključiti i dva nova medijatora: percepcija sličnosti ljudi-životinje i vrstizam, i za sve 

pomenute varijable ćemo očekivati da će imati medijacionu ulogu. Umesto predrasuda prema 

imigrantima ispitivaćemo uticaj istaknute sličnosti ljudi-životinje na odnos prema etničkim 

manjinama. Ukoliko se ovaj model ne pokaže validnim, testiraćemo ili model humanizacije 

(Costello & Hodson, 2010) ili neki drugi model koji se bude činio adekvatnim, shodno dobijenim 

rezultatima. 

Metodološki deo 

Korelaciono istraživanje 

Grafikon 1. Prikaz sheme korelacionog istraživanja 
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Empatija prema 
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Grafikon 2. Prikaz sheme medijacionog modela korelacione studije (po uzoru na model Kostelove (2008)) 
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Procedura 

Ispitanici će nakon date informisane saglasnosti pristupiti popunjavanju upitnika. Upitnik će se 

sastojati od dva dela. U prvom će ispitanici dati svoje osnovne sociodemografske podatke (pol 

(muški, ženski, neodređeno), uzrast ispitanika (u godinama), nivo obrazovanja (osnovna 

škola/srednja škola/fakultet) i etnička pripadnost (srpska/druga), dok će drugi deo obuhvatati 

skale za ispitivanje sličnosti ljudi i životinja, empatiju prema ljudima i životinjama, inkluzivnost 

etničkog identiteta i identiteta ljudi-životinje, pretnju životinjskom prirodom, odnos prema 

životinjama i odnos prema etničkim manjinama. Skale će biti petostepene (skala za ispitivanje 

sličnosti ljudi sa životinjama i socijalna distanca) ili sedmostepene (sve ostale osim skale za 

dehumanizaciju) u okviru kojih će ispitanici zaokruživanjem broja od 1 – uopšte se ne slažem do 

5 ili 7 – u potpunosti se slažem označiti stepen slaganja sa iznetim tvrdnjama. U okviru skale za 

dehumanizaciju ispitanici će koristiti slajder od 0 do 100 da uzraze svoje mišljenje. 

Varijable i instrumenti 

Za merenje opažene sličnosti životinje-ljudi biće korišćena 5-stepena skala za ispitivanje 

sličnosti ljudi sa životinjama - Human-Animal Similarity Scale (Study 2) (Costello, 2008). 

Ispitanici odgovaraju u kojoj meri se slažu sa 10 iznetih tvrdnji, gde je 1 – uopšte se ne slažem, 5 

– u potpunosti se slažem (npr. “Ljudi su nastali od drugih životinja, tako da su druge životinje 

strukturno i mentalno slične ljudima”) . Viši skorovi ukazuju na veću percipiranu sličnost 

životinja sa ljudima s (α =.79) (Costello, 2008). 

Empatija prema ljudima i prema životinjama biće merena preko skala za merenje empatije 

(Batson et al., 1997). Ispitanici će odgovarati u kojoj meri od 1 – uopšte ne osećam, do 7 – u 

potpunosti osećam, osećaju: saosećanje, toplinu, nežnost i blagonaklonost i prema drugim 

etničkim grupama i prema životinjama (α =.92) (Costello, 2008). Viši skorovi odražavaju više 

nivoe empatije. 

Pretnja životinjskom prirodom biće merena na osnovu dve stavke „Osećam se ugroženo i/ili 

neprijatno kada se podsetim sličnosti koje delim sa životinjama“, „Ne osećam se neprijatno kad 

znam da imam određene sličnosti sa životinjama." Ispitanici ocenjuju u kojoj meri se salažu sa 

iznetim tvrdnjama, 1 –  uopšte se ne slažem, 7- u potpunosti se slažem. Druga stavka je obrnuta 

tako da viši rezultati odražavaju više nivoe ugroženosti životinjske prirode (α =.72) (Costello, 

2008). 

Odnos prema životinjama (vrstizam) biće meren preko skale vrstizma (Dhont, Hodson & Leite, 

2016), koja je prevedena i delimično adaptirana na srpski jezik (Branković, 2021). Sadrži 12 

stavki, gde ispitanici na sedmostepenoj skali procene određuju u kolikoj meri se slažu sa 

tvrdnjama (1 – uopšte se ne slažem, 7 - u potpunosti se slažem). “Proizvodnja jeftinog mesa, jaja 

i mlečnih proizvoda opravdava držanje životinja u neadekvatnim uslovima”, viši skorovi ukazuju 

na viši nivo vrstizma (α =.80) (Branković, 2021). 

Kao meru inkluzivnosti etničkog identiteta i identiteta ljudi-životinje koristiće se skala 

inkluzivnosti drugih u self – Inclusion of Others in Self (Aron, Aron & Smollan, 1992). 

Ispitanicima se prikaže sedam parova krugova koji se kreću od dodirivanja do skoro potpunog 

preklapanja. Jedan krug u svakom paru biće označen kao „ja“, a drugi krug je označen kao 

„životinje“, za inkluzivnost identiteta ljudi-životinje. Za merenje inkluzivnosti etničkog 

identiteta pored kruga “ja” drugi krug će označavati nazivi pripadnika  etničkih manjina, za 
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svaku manjinu ponaosob.  Ispitanici biraju jedan od sedam parova da odgovore na pitanje: „Koja 

slika najbolje opisuje vaš odnos sa životinjama/pripadnikom date manjine (za svaku etničku 

grupu posebno)?“. Svaki par krugova ima različiti stepen preklapanja - 1 - bez preklapanja; 2 - 

malo preklapanja; 3 - neko preklapanje; 4 -  jednako preklapanje; 5 - jako preklapanje; 6 -veoma 

snažno preklapanje; 7 -  većina se preklapa (Aron, Aron & Smollan, 1992). 

Za merenje dehumanizacije korišćena je skala evolucije čoveka - Ascent of Human (Kteily, 

Bruneau, Waytz, & Cotterill, 2015) (prilog 4). Ispitanicima se pokazuje slika na kojoj se nalazi 

pet silueta koje predstvaljaju razvoj čoveka od četvoronožnog ljudskog pretka do današnjeg 

modernog čoveka. Zadatak ispitanika je da na skali od 0 do 100 slajderom označe gde smatraju 

da se pripadnici svake od ispitivanih etničkih grupa ponaosob nalaze po pitanju evolucionog 

razvoja. Niži skorovi ukazuju na viši stepen dehumanizacije prema datoj grupi.  

Socijalnu distancu za merenje odnosa prema etničkim grupama merićemo preko 5-stepene skale 

od po sedam tvrdnji za svaku etničku grupu, gde je 1 – u potpunosti se slažem,  5 - uopšte se ne 

slažem (npr.” Ne bih imao/la ništa protiv da budem u braku sa pripadnikom (pripadnik date 

etničke grupe)”). U pitanju je iScore skala (Mather, Jones, Moats, 2017), pokazala se kao 

osetljivija skala socijalne distance, kombinuje Bogardusov način ocenjivanja sa Likertovom 

skalom. Skorovi se kreću od 28 do 140, pri čemu veći skor ukazuje na veći stepen distance. 

Prva eksperimentalna studija 

U okviru ove studije testiraćemo efekte vinjeta na mere koje se tiču odnosa prema životinjama. 

Naime, ispitaćemo da li isticanje sličnosti ljudi-životinje, putem kratkog teksta, može uticati na 

distinktivnost ljudi i životinja (opažanje veće sličnosti), odnos prema životinjama, 

dehumanizaciju, empatiju prema životinjama, na inkluzivnost identiteta ljudi-životinje kao i na 

pretnju životinjskom prirodom. 

Grafikon 3. Prikaz sheme prve eksperimentalne studije 
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Nezavisna varijabla: 

● Isticanje sličnosti ljudi i životinja 

Zavisne varijable 

● percepcija sličnosti ljudi-životinje 

● odnos prema životinjama (stav prema njihovoj ekspolataciji/vrstizam) 

● empatija prema životinjama 

● inkluzivnost identiteta ljudi-životinje 

● pretnja životinjskom prirodom 

U prvoj eksperimentalnoj studiji će za merenje zavisnih varijabli biti korišćene iste skale kao i u 

korelacionom istraživanju: skale za ispitivanje percepcije sličnosti ljudi i životinja, empatiju 

prema životinjama, pretnju životinjskom prirodom, odnos prema životinjama i inkluzivnost 

identiteta ljudi-životinje. 

Ispitanici 

Uzorak će činiti ispitanici iz opšte populacije koji će biti regrutovani prigodnim putem, 

deljenjem linka na društvenim mrežama, a deo ispitanika biće i studenti Fakulteta za medije i 

komunikacije. Za određivanje potrebne veličine uzorka koristili smo power analizu. Izračunali 

smo da je potrebno 210 ispitanika za registrovanje umerenog efekta (.30) eksperimentalne 

indukcije (0.95 snaga, 0.05 alfa nivo) (G*Power; Faul et al., 2009). 

Dizajn i procedura 

Eksperiment sa jednom kontrolnom i jednom eksperimentalnom grupom. Ispitanici će putem 

randomizacije biti raspoređeni u jednu od pomenutih grupa. 

Nakon date infromisane saglasnosti, ispitanici će čitati kratak tekst čiji će sadržaj zavisiti da li 

pripadaju kontrolnoj ili eksperimentalnoj grupi. Učesnici istraživanja će biti zamoljeni da 

pažljivo pročitaju tekst jer ćemo ih u nastavku pitati o podacima iz teksta, s obrazloženjem da 

želimo da ispitamo njihovo pamćenje i pažnju. 

U okviru informisane saglasnosti će biti ukratko objašnjena svrha istraživanja, vremensko 

trajanje popunjavanja uputnika, pravo na anonimnost i mogućnost odustajanja u bilo kom 

trenutku ukoliko osete potrebu za tim. U skladu sa etičkim ponašanjem tokom sprovođenja 

istraživanja, pre samog istraživanja, biće traženo odobrenje etičke komisije za njegovu 

realizaciju. 

Ispitanici koji ne budu tačno odgovorili na pitanja koja se odnose na pažnju i pamćenje biće 

isključeni iz istraživanja. 

Eksperimentalna grupa čitaće tekst koji naglašava sličnosti između ljudi i životinja. Kontrolna 

grupa čitaće tekst o uzgajanju lala u Holandiji. 

Nakon eksperimentalne manipulacije, ispitanici će popuniti kratak deo o sociodemografskim 

varijablama: pol (muški, ženski, neodređen), uzrast (u godinama), nivo obrazovanja (osnovna, 

srednja škola, fakultet), etnička pripadnost (srpska/drugo), pa će potom preći na popunjavanje 

skale o sličnosti ljudi-životinje, uključivanju drugih u self, empatiji prema životinjama, pretnja 

životinjskom prirodom, inkluzivnost identiteta i odnos prema životinjama. 
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Druga eksperimentalna studija 

U sklopu drugog planiranog eksperimenta testiraćemo efekte isticanja sličnosti na odnos prema 

manjinama, a potom i potencijalnu medijacionu ulogu varijabli odnosa prema životinjama 

(vrstizam, empatija prema životinjama, inkluzivnost identiteta ljudi-živoitnje, pretnja 

životinjskom prirodom i percepcija sličnosti ljudi-životinje) kao i medijacionu ulogu varijabli 

koje su se u prethodnim istraživanjima pokazale kao značajni mehanizmi preko kojih je sličnost 

ljudi-životinja uticala na stavove prema etničkim manjinskim grupama (dehumanizacija, 

inkluzivnost etničkog identiteta, empatija prema nepripadničkim grupama) (Costello & Hodson, 

2010/2014; Costello, 2008).  

 

 

Grafikon 4. Prikaz sheme druge eksperimentalne studije 
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Grafikon 5. Prikaz sheme medijacionog modela (po uzoru na Costello, 2008) druge 

eksperimentalne studije 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Percepcija sličnosti 

ljudi-životinje 

Isticanje sličnosti 

ljudi i životinja 

Odnos prema 

životinjama 

Empatija prema 

životinjama 

Inkluzivnost 

etničkog identiteta 

Dehumanizacija  

Empatija prema 

nepripadničkim 

grupama 

Odnos prema 

etničkim grupama 

Pretnja životinjskom 

prirodom 

Inkluzivnost 

identiteta ljudi-

životinje 



24 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Grafikon 6. Prikaz sheme medijacionog alternativnog modela druge eksperimentalne studije 
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Zavisne varijable: 

● odnos prema etničkim grupama (Albanci, Romi, Hrvati, Bošnjaci, Mađari, Rumuni) biće 

meren preko iScore skale za merenje socijalne distance (Mather, Jones, Moats, 2017) 

● percepcija sličnosti ljudi-životinje - biće korišćena ista skala kao u prethodne dve studije 

● odnos prema životinjama (stav prema njihovoj ekspolataciji/vrstizam) - biće korišćen isti 

instrument kao u prethodna dva istraživanja  

● empatija prema nepripadničkim grupama biće merena preko skale u okviru koje će 

ispitanici odgovarati u kojoj meri od 1 – uopšte ne osećam, do 7 – u potpunosti osećam, 

osećaju: saosećanje, toplinu, nežnost i blagonaklonost i prema svakoj od ponuđenih 

etničkih grupa (Batson et al., 1997). 

● empatija prema životinjama- biće korišćen isti instrument kao u prethodne dve studije 

● nivo pretnje životinjskom prirodom – biće meren istim instrumentom kao u prethodna 

dva istraživanja   

● stepen dehumanizacije manjinskih grupa, biće predstavljen kroz skalu evolucije čoveka 

(Kteily, Bruneau, Waytz, & Cotterill, 2015) 

● inkluzivnost etničkog identiteta i identiteta ljudi-životinje - biće korišćena ista skala kao i 

u prethodne dve studije 

 

Sociodemografska pitanja - ispitanici će označiti kog su pola, koliko imaju godina, koji im je 

najviši nivo stečenog obrazovanja i koje su etničke pripadnosti. Ukoliko bude ispitanika koji se 

izjašnjavaju kao pripadnici neke od ispitivanih etničkih manjina, oni će biti isključeni iz 

istraživanja jer nam ne trebaju stavovi ispitanika o sopstvenoj etničkoj grupi. 

Trenutni afektivni ton – ispitanici će na termometru osećanja označiti kakvo im je trenutno 

raspoloženje na skali od 0 do 100. 

Ispitanici 

Uzorak će činiti ispitanici iz opšte populacije koji će biti regrutovani prigodnim putem, 

deljenjem linka na društvenim mrežama, a deo ispitanika biće i studenti Fakulteta za medije i 

komunikacije. Vodeći se pravilom da je u modelu sa višestrukim medijacijama potrebno između 

10 i 20 ispitanika po parametru (Kline, 2023), a da model u svojoj najdetaljnijoj medijacionoj 

formi može hipotetički imati 24 parametra, planirani broj ispitanika je između 240-480 

ispitanika, što je i broj ispitanika kome će se težiti, dok će specifičniji SEM modeli koji će biti 

testirani naknadno biti specifikovani, u skladu sa nalazima prve dve studije.  

Dizajn i procedura 

U pitanju je isti eksperimentalni dizajn kao i u prvoj eksperimentalnoj studiji (eksperiment sa 

jednom eksperimentalnom i jednom kontrolnom grupom). 

Procedura popunjavanja upitnika, davanja informisane saglasnosti i eksperimentalnog scenarija 

biće ista kao i u prvoj eksperimentalnoj studiji (videti kod prvog eksperimenta), s time što će 

ispitanici sada u drugom delu uputnika imati sledeće skale: ispitivanje sličnosti ljudi i životinja, 

empatija prema ljudima, empatija prema životinjama,  inkluzivnost etničkog identiteta i 

identiteta ljudi-životinje, pretnju životinjskom prirodom, odnos prema etničkim grupama, odnos 

prema životinjama i dehumanizacija. 
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Pilot istraživanje i merenje i kontrola eksperimentalne manipulacije 

Pre sprovođenja samog istraživanja, sprovešćemo pilot istraživanje na malom uzorku ispitanika 

kako bismo pretestirali vinjetu i utvrdili da li ostvaruje željeni efekat:  isticanje sličnosti između 

ljudi i životinja. Od ispitanika ćemo tražiti da pročitaju vinjetu i da je potom ocene. U okviru 

kratkog teksta biće istaknuto koliko su genetski različite životinje slične ljudima, da imaju iste 

potrebe za hranom, spavanjem, sigurnošću i skloništem, kao i da poput ljudi imaju iste fiziološke 

reakcije na bol i zadovoljstvo, kao i da štite svoje potomstvo i teritoriju, ali i da tuguju kada 

izgube partnera.  

Cilj vinjete jeste da istakne veću sličnost koja postoji između ljudi i životinja, da životinje 

predstavi približnije ljudima čime bi granica između ljudi i životinja (kao različitih grupa) 

trebalo da se promeni i bude manje izražena i manje rigidna. Ovakvo menjanje međugrupnih 

granica trebalo bi da stvori promenu u odnosu prema nepripadničkim grupama. Uviđanje 

sličnosti životinja sa ljudima će ublažiti naglašenu podelu između ljudi i životinja (Costello & 

Hodson, 2012, studija 1).  

U pilot studiji ćemo, između ostalog, pretestirati „stimuluse“ koji će biti korišćeni u glavnoj 

studiji, čime ćemo inicijalno proveriti da li su vinjete validne, tj. „gađaju“ ono što želimo – 

sličnost životinje-ljude. 

Ispitanici će ocenjivati u okviru sedmostepene skale u kojoj meri smatraju da je vinjeta 

prikazivala sličnost životinja sa ljudima, koliko je jasno opisana sličnost ljudi-životinje, koliko je 

adekvatno predstavljena sličnost između ljudi i životinja. U okviru pilot studije, a kasnije i u 

samim eksperimentalnim studijama, kao proveru pažnje, zatražićemo od ispitanika da napišu u 

nekoliko reči o čemu tekst govori. Iz istraživanja će biti isključeni ispitanici koji ne odgovore 

tačno na ovo pitanje, tj. ne objasne da se govori o sličnosti ljudi i životinja. 

Plan obrade 

U okviru korelacionog istraživanja, putem Pirsonove korelacije ispitaćemo stepen i smer 

povezanosti varijabli koje se tiču odnosa prema životinjama, odnosa prema etničkim grupama  i 

stepena opažene sličnosti ljudi-životinje. Takođe, sprovešćemo i medijacionu analizu odnosa 

između pomenutih varijabli. 

U sklopu prve i druge eksperimentalne studije koristićemo t test da ispitamo da li postoje 

značajne razlike između eksperimentalne i kontrolne grupe po pitanju uticaja isticanja sličnosti 

ljudi-životinje na odnose prema životinjama i prema etničkim manjinama.  

Naime, u prvom eksperimentu ćemo putem t testa da ispitamo uticaj istaknute sličnosti ljudi-

životinje na odnos prema životinjama, percepciju sličnosti ljudi-životinje, empatiju prema 

životinjama, inkluzivnost identiteta ljudi-životinje i pretnju životinjskom prirodom. 

U drugom eksperimentu ćemo putem t testa da ispitamo uticaj naglašene sličnosti životinja sa 

ljudima na: odnos prema etničkim grupama (Albanci, Romi, Hrvati, Bošnjaci, Mađari, Rumuni), 

odnos prema životinjama, percepciju sličnosti ljudi-životinje, empatija prema nepripadničkim 

grupama, empatija prema životinjama, pretnja životinjskom prirodom, dehumanizacija i 

inkluzivonost etničkog identiteta i identiteta ljudi-životinje. Takođe, na osnovu dobijenih 

podataka iz korelacione i prve eksperimentalne studije, testiraćemo ranije empirijski potvrđen 
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model humanizacije (Costello & Hodson, 2010), kao i  medijacione modele koji budu izgledali 

adekvatni s obirom na podatke iz korelacione i prve eksperimentalne studije.  
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Prilozi 

Neke informacije su inspirisane vinjetom iz istraživanja Kostelove (Costello, 2008) i iz 

Kembridžčke deklaracije (Low et al., 2012).  

 

Vinjeta 1 – sličnost životinja sa ljudima 

Posmatrajući iz ugla biologije i teorije evolucije, granica između životinja i ljudi nije jasna u 

meri u kojoj to ljudi obično vide. Životinje su, naime, veoma slične ljudima po pitanju DNK, 

fiziologije, ostvarivanja fizioloških potreba, emocionalnih reakcija, ali i potreba za društvenim 

odnosima i ispoljavanja moralnih oblika ponašanja.  

Životinje i ljudi imaju visok procenat zajedničke DNK. Šimpanze imaju 98.8% iste DNK sa 

ljudima, miševi i mačke 90%, dok psi i krave imaju oko 80% zajedničke DNK sa ljudima. 

Životinje se vode i istim bazičnim motivima kao i ljudi, od zadovoljavanja osnovnih potreba 

poput hrane i sna, ali i potrebe za sigurnošću i skloništem, izbegavanje neprijatelja. 

2012. godine na Univerzitetu u Kembridžu okupili su se ugledni neuronaučnici i predstavili 

istraživanja koja su dokazala da životinje poseduju mentalne kapacitete veoma slične ljudskim. 

Postojanje neuroloških struktura za formiranje različitih oblika svesti, potvrđeno je ne samo kod 

sisara, već i kod mnogih drugih životinjskih vrsta, poput ptica, insekata i mekušaca. Dakle, 

životinje poput ljudi imaju kapacitet za svest, namerna ponašanja, ljubav, bol i tugu, ali i za razna 

pomažuća – altruistična ponašanja.  

Rezultati istraživanja iz fiziologije, endokrinologije i psihologije podržavaju stav da 

mnoge  životinje, slično kao i ljudi, iskazuju privrženost i brigu prema svojim partnerima i 

mladuncima, osetljive su na bol i patnju, ali i sposobne da izražavaju svest o sebi i iskazuju 

optimistična i pesimistična osećanja. Takođe, životinje su veoma slične ljudima na 

emocionalnom nivou i doživljavaju i složene emocije na način sličan ljudima. Naime, životinje 

https://doi.org/10.1080/13691830220124297
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doživljavaju i ispoljavaju kompleksne emocije i stanja poput empatije, nostalgije, ali i moralne 

emocije kao što su ponos, sramota, stid i samokontrola. Mnoge životinje, kao i ljudi, ispoljavaju 

razna kreativna ponašanja kako bi privukle partnere, osmišljavaju načine da zaštite i odgaje 

potomstvo i umeju da pomognu članovima svoje vrste u neprilikama. Takođe, životinje osećaju 

bol i teže da je izbegnu i ispoljavajući iste fiziološke reakcije na bol i zadovoljstvo kao i ljudi. Ne 

treba da zaboravimo i da i životinje pate i tuguju kada izgube partnera ili mladunče. 

Pored kapaciteta da dožive različita osećanja, životinje, nalik ljudima, su sposobne da pamte, 

planiraju razne akcije, prepoznaju različite emocije kod drugih životinja i da komuniciraju sa 

njima, ostvarujući socijalne odnose. 

Dakle, životinje i te kako imaju mnogo sličnosti sa ljudima, i kada posmatramo na nivou DNK 

analiza, zadovoljavanja osnovnih potreba za hranom, vodom, snom, ali i na nivou ostvarivanja 

socijalnih relacija, kao i kapaciteta za svest, mišljenje i inteligentna ponašanja, ali i ispoljavanja 

moralnih emocija i sposobnosti za ljubav, patnju i saosećanje prema drugima. 

 

 

Vinjeta 2 – uzgajanje lala u Holandiji 

Informacije su preuzetei prilagođene sa: https://wol.jw.org/sr-Latn/wol/d/r353/lp-sbo/101996486 

i https://www.mojacvecara.com/2022/05/24/simbolika-i-znacenje-boje-lala/  

Danas, kada kažemo lale, jedna od prvih asocijacija nam bude Holandija. To i ne čudi  s obzirom 

da je ova zemlja postala jako uspešna u uzgajanju lala. Međutim, Zapadna i Severna Evropa se 

tek u 16. veku prvi put susreću sa ovim divnim cvetom. Lale se zapravo pominju još tokom 

srednjeg veka u Persijskom carstvu, a na teritoriju Holandije stižu iz Osmanskog carstva. Žive 

boje i egzotičan oblik lale fascinirali su Holanđane. Romantične priče o preteranoj vrednosti koju 

su turski sultani pripisivali tim lukovicama učinili su da svaki građanin svestan statusa bude 

zavidan na njih.  Za vreme vladavine sultana Ahmeda III lala je bila znak prestiža, a često se 

moglo čuti da je sam cvet važniji čak i od ljudskog života! Samim tim, bila je opšteprihvaćena 

kao simbol bogatstva, izobilja, razvoja i napretka, a upravo taj period Otomanske imperije je 

poznatiji i kao “doba lala”. 

Svaka boja lala ima svoju simboliku i značenje, pa tako crvena lala predstavlja simbol iskrene i 

prave ljubavi, bela lala označava nevinost i skromnost. Plave lale poklanjamo osobama kojima 

iskazujemo poštovanje, odanost i vernost, a ljubičaste se vezzuju za kraljevske porodice te se 

poklanjaju ljudima od ugleda i autoriteta.  

Simbolično značenje roze lala se odnosi na iskazivanje brige, solidarnosti i savršene sreće, dok 

su žute lale simbolišu prijateljstvo, radost, slavlje i veselje.   

Uskoro je uzgajanje lukovica lale postalo unosan posao u Holandiji, a kad je potražnja počela da 

nadmašuje zalihe, cene za lukovice su skočile i pokrenule olujan period koji holandski istoričari 

nazivaju tulpenwoede, ili lalomanija. Lalomanija je dostigla svoj vrhunac u 1630-im kad su 

lukovice lale postale najpopularnija roba. Jedna lukovica primala se kao miraz za nevestu, tri 

lukovice je bila cena kuće pored kanala a jedna jedina lukovica iz podvrste Tulipe Brasserie 

prodana je za jednu cvetajuću pivaru. 

https://wol.jw.org/sr-Latn/wol/d/r353/lp-sbo/101996486
https://www.mojacvecara.com/2022/05/24/simbolika-i-znacenje-boje-lala/
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Trgovina lukovicama postala je frenetično spekulativno tržište dok iznenada, 1637, nije bilo više 

prodavača nego kupaca — i tržište je propalo. Skoro preko noći, hiljade Holanđana otišlo je iz 

bogatstva u propast.  

Nakon nemilog pada lalomanije, u 18. veku, dolazi ponovo do procveta uzgajanja lala u 

Holandiji i postaju jedni od glavnih izvoznika ovog sveća i jedni od najcenjenih uzgajivača. 

Danas je uzgajanje lala u Holandiji postalo velika industrija. Od 34 000 kvadratnih kilometara te 

zemlje, oko 7 700 hektara koristi se za uzgajanje lukovica lale. Svake godine 3 000 uzgajivača iz 

te zemlje izveze skoro dve milijarde lukovica lale u više od 80 zemalja. 

Ukoliko se zadesite u Holanadiji, možete posetiti i najpoznatiji park cveća – botaničku baštu 

Keukenhof. Park je smešten gotovo na samoj obali gradića Lase, između Amsterdama i Haga i 

sadrži 800 vrsta lala, raspoređenih na 32 hektara. Keukenhof je otvoren samo osam nedelja 

godišnje od 23. marta do 14. maja,  i tada ga obiđe preko 800 000 posetilaca.   

 


